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Анотація Досліджено концепцію smart-договорів як результат цифрової трансформації класичних договір-

них відносин. Розглянуто механізм їх функціонування на основі блокчейн-технологій, встановлено відмінність 

між smart-договорами та електронними договорами. Обґрунтовано потребу у правовому визнанні dual nature 

smart-договору — як одночасно волевиявлення та коду. Зроблено висновок про необхідність імплементації адап-

тованих норм у Цивільний кодекс України. 
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Abstract The concept of smart contracts is explored as a result of the digital transformation of traditional contractual 

relations. The mechanism of their operation based on blockchain technologies is examined, and the distinction between 

smart contracts and electronic contracts is established. The need for legal recognition of the dual nature of smart 

contracts — as both a manifestation of will and as code — is substantiated. It is concluded that there is a necessity to 

implement adapted provisions into the Civil Code of Ukraine. 
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Вступ 

Цифрова трансформація юридичної сфери зумовила появу нових форм договірних відносин. Smart-

договори, що функціонують на основі блокчейн-технологій, становлять інтерес не лише як інновацій-

ний інструмент, а й як потенційний правовий механізм. Це зумовлює необхідність дослідити їх правову 

природу, співвідношення з чинним законодавством України та перспективи імплементації. 

Результати дослідження 

У результаті проведеного дослідження було встановлено, що smart-договір як правова конструкція 

формується на стику технології та юриспруденції, поєднуючи елементи алгоритмізованого виконання 

зобов’язань із волевиявленням сторін. Відповідно до аналізу наукової літератури, smart-договір слід 

відрізняти від звичайного електронного договору: якщо останній є цифровою формою класичного пра-

вочину, то smart-договір, з одного боку, зафіксований у вигляді комп’ютерного коду, а з іншого — 

самостійно виконує умови контракту без участі сторін на стадії реалізації домовленостей [1; 3]. 

Цей подвійний характер smart-договорів – одночасно як технічного алгоритму та правового волеви-

явлення – дозволяє говорити про їх dual nature. Саме така природа є визначальною в питанні правової 

кваліфікації: smart-договір виконує функції укладення та реалізації договору, зберігаючи при цьому 

ознаки правочину, якого вимагає ст. 205 Цивільного кодексу України. Цей підхід знаходить підтвер-

дження як у сучасній доктрині (зокрема в роботах Бернацького, Бойко), так і в зарубіжних моделях 

правового регулювання, де smart-договори визнаються правомірною формою угод (наприклад, законо-

давство штату Аризона, США) [4; 7]. 

Однак варто зазначити, що правова наука поки що не виробила єдиного підходу до визначення пра-

вового статусу smart-договору. Частина дослідників розглядає його виключно як технічний засіб вико-

нання зобов’язань, тоді як інші вбачають у ньому нову форму цивільного правочину, що потребує від-

повідного нормативного закріплення [2; 6]. Проведений аналіз дозволяє схилитися до другого підходу, 

оскільки саме така інтерпретація відповідає як логіці цифрової трансформації права, так і реальним 

потребам учасників електронної комерції. 

Окрему увагу в ході дослідження було приділено чинному законодавству України, яке наразі не 

містить дефініції smart-договору, що призводить до низки правових прогалин. Зокрема, невизначеність 

стосовно юридичного статусу коду як форми волевиявлення та відсутність чітких механізмів іденти-

фікації сторін у цифровому середовищі ускладнюють можливість застосування smart-договорів у гос-
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подарській практиці. Водночас чинна редакція ст. 207 ЦКУ, яка допускає електронну форму право-

чину, за умови ідентифікації особи, створює потенційні підстави для нормативного визнання smart-

договорів як повноцінної правової конструкції [5]. Важливо також звернути увагу на Постанову Кабі-

нету Міністрів України № 154 від 11 лютого 2025 року, яка визначає особливості надання хмарних 

послуг та/або послуг центру обробки даних, пов’язаних з обробкою державних інформаційних ресурсів 

або інформації з обмеженим доступом, вимога щодо захисту якої встановлена законом [8]. Вона стала 

важливим кроком на шляху адаптації національного законодавства до вимог цифрової економіки, за-

безпечуючи державну підтримку розвитку блокчейн-технологій і цифрових рішень у різних галузях. 

Зокрема, Постанова визначає пріоритети щодо впровадження цифрових рішень, які сприяють авто-

матизації бізнес-процесів, підвищенню прозорості і безпеки електронних угод, а також стимулюють 

розвиток інноваційних технологій. Вона містить положення, які можуть слугувати фундаментом для 

формування спеціального законодавства про smart-договори, включаючи визначення їх юридичного 

статусу, умови укладення, порядок виконання зобов’язань та відповідальність сторін. Це створює базу 

для подальшої нормативної регламентації, що дозволить усунути правову невизначеність та забезпе-

чить надійний правовий захист учасникам цифрових правовідносин. Цей нормативний акт також сти-

мулює розвиток цифрової інфраструктури та сприяє інтеграції України у глобальний цифровий прос-

тір, що є ключовим фактором для підвищення конкурентоспроможності національної економіки. 

Висновки 

Проведене дослідження дозволило дійти висновку, що smart-договір є результатом поєднання тех-

нологічного механізму з юридичною формою волевиявлення, тобто має подвійну природу – як техніч-

ного коду, так і правочину. Така dual nature відрізняє його від звичайного електронного договору, оскі-

льки smart-договір не лише фіксує домовленості між сторонами, а й забезпечує їхнє автоматизоване 

виконання без додаткового втручання. Це принципово змінює класичну модель договірного регулю-

вання та вимагає перегляду традиційних юридичних підходів. 

На сьогодні чинне українське законодавство не містить чіткої дефініції smart-договору, що призво-

дить до правової невизначеності та ускладнює його практичне застосування. Наявні норми, як-от 

стаття 207 Цивільного кодексу України, лише частково охоплюють технічну специфіку такого виду 

правочинів і не враховують особливості автоматичного виконання зобов’язань та цифрової ідентифі-

кації сторін. 

Водночас важливим кроком у правовому регулюванні стало прийняття Постанови Кабінету Мініс-

трів України № 154 від 11 лютого 2025 року, яка закріпила державну підтримку та нормативне підґру-

нтя для впровадження блокчейн-технологій у сфері господарської діяльності, зокрема у сфері smart-

договорів. Цей нормативний акт свідчить про державний інтерес до розвитку цифрових інновацій та 

створює передумови для формалізації правового статусу smart-договорів, що сприятиме їхньому ши-

рокому застосуванню та підвищенню правової визначеності. 

З урахуванням викладеного, обґрунтовано потребу в розробці комплексного підходу до врегулю-

вання правового статусу smart-договорів в Україні. Це передбачає внесення змін до Цивільного коде-

ксу з метою закріплення визначення smart-договору, надання юридичної сили комп’ютерному коду як 

формі волевиявлення, а також створення ефективних механізмів цифрової ідентифікації учасників пра-

вовідносин. 

Додатково, необхідно забезпечити інтеграцію smart-договорів у систему електронного документоо-

бігу та судочинства, що дозволить підвищити оперативність та прозорість правових процесів. Впрова-

дження таких механізмів сприятиме зміцненню довіри між контрагентами, зменшенню ризиків шах-

райства та оптимізації контролю за виконанням договірних зобов’язань. 

Таким чином, smart-договір може стати повноцінною інституцією договірного права у цифрову 

епоху за умови своєчасного нормативного реагування та адаптації національної правової системи до 

викликів цифрової трансформації. Реалізація цих заходів дозволить не лише сприяти розвитку іннова-

ційної економіки, а й створить основу для подальшого удосконалення правового регулювання у сфері 

цифрових технологій. 
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